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В статті розглянуто основні напрями стратегії збалансованого лісокористування. Прове-

дено їх аналіз як інформаційно-аналітичну основу прийняття оптимальних управлінських рішень у 
лісовому секторі економіки. 

Визначені напрями організаційної та економіко-правової реструктуризації лісового фонду з 
необхідною умовою збереження і посилення сировинного та несировинного потенціалу лісів. 
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Постановка проблеми. Збалансоване 
лісокористування повинно знаходити досить по-
вне, аргументоване відображення у всій системі 
екологічних, технічних, економічних, фінансових і 
соціальних показників сфери використання, охо-
рони і відтворення лісових ресурсів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Розробка наукової проблематики, пов'язаної з 
збалансованим лісокористуванням, підвищенням 
ефективності охорони, відтворення і використан-
ня природоресурсного потенціалу в останні роки 
посилилася. В її вирішення з питань лісокористу-
вання внесли вклад Я.В. Коваль, І.М. Лицур, Е.В. 
Мішенін, О.А. Голуб та інші. Аналіз літературних 
джерел виявив, що незважаючи на чисельність 
досліджень, стратегія збалансованого лісокори-
стування недостатньо досліджена. Постає питан-
ня щодо необхідності формування принципово 
нової державної політики виходячи з пріоритетів і 
цілей екологічно-збалансованого соціально-
економічного розвитку. В основу такої політики 
України слід покласти вимогу обов'язкового до-
тримання екологічної безпеки життєдіяльності 
людини та лісових екосистем. 

Формулювання цілей статті. Основні за-
вдання стратегії збалансованого лісокористуван-
ня як складової загальної екологічної політики 
можна визначити на підставі: 

- визначення взаємоузгодженої системи 
понять щодо формування як єдиної екологічної 
політики в цілому, так і стратегії збалансованого 
лісокористування. 

- організаційна і економіко-правова рестру-
ктуризація існуючого лісового фонду є необхід-
ною умовою збереження і посилення сировинно-
го та несировинного потенціалу лісів; 

- узгодження розвитку лісового сектору 
економіки з пріоритетами соціально-економічної 
політики. 

Виклад основного матеріалу. Стратегія 
збалансованого лісокористування, під тиском 
об’єктивних обставин має стати важливою скла-
довою екологічної політики на всіх рівнях її реалі-
зації в країні. Така стратегія не може бути належ-
ним чином сформована без узгодженого 
вирішення сукупності нагальних питань, що мож-
на згрупувати наступним чином: 

- формування адекватного понятійного 
апарату; 

- оптимізація об'єктної бази; 
- налагодження ефективного фінансово-

економічного механізму; 
- удосконалення нормативно-правової ба-

зи; 
- організація дієвого управління лісогоспо-

дарським виробництвом; 
- покращення техніко-технологічного за-

безпечення лісового сектора економіки; 
- узгодження розвитку лісового сектору 

економіки з пріоритетами соціально-економічної 
політики. 

Формування адекватного понятійного 
апарату. Відсутність взаємоузгодженої системи 
понять суттєво ускладнює вирішення проблеми 
формування як екологічної політики в цілому, так 
і стратегії збалансованого лісокористування. 

По-перше, з огляду на неоднозначне тлу-
мачення поняття “політика” виникає необхідність 
суттєвої конкретизації сфери застосування даної 
термінології. Щодо контексту раціонального при-
родокористування та сталого розвитку більш 
прийнятний термін “стратегія”. 

По-друге, саме поняття “ліс” як об’єкт еко-
номіко-правових відносин ще недостатньо визна-
чене у відповідності до сучасних етапу розвитку 
економіки, що вимагає не загальних уявлень, а 
максимальної економіко-правової конкретизації 
об’єктів. 

По-третє, досить часто виникають чисто 
формальні підходи щодо терміну “лісокористу-
вання”, що не враховує такого важливого момен-
ту як “лісовідновлення”. Необхідно зазначити, що 
термін “збалансоване лісокористування” означає 
безперервний процес експлуатації лісових наса-
джень, їх своєчасного відновлення та належної 
охорони для забезпечення експлуатаційної бази 
в майбутньому за умови використання основних 
принципів лісокористування, основними з яких є: 
безперервність, комплексність, ефективність і 
оптимальність [1, с.120]. 

Оптимізація об'єктної бази. Об’єктною ба-
зою формування стратегії збалансованого лісо-
користування виступає лісовий фонд як сукуп-
ність земельних ділянок і деревостанів. Лісовий 
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фонд України – досить значна і специфічна ча-
стина національного багатства та життєвого про-
стору, він займає 15,7 % суходольної частини 
території. Цей показник є досить низьким серед 
країн Європи і потребує поступового збільшення 
хоча б до 20-22 %. Вже один цей факт дає вагомі 
підстави для серйозної планомірної зміни струк-
тури лісового фонду з метою її оптимізації [2, 
с.72]. З даним фактом напряму пов’язані всі пи-
тання збалансованого лісокористування, покра-
щення фінансового становища лісогосподарсько-
го виробництва, посилення лісозабезпеченості 
країни в цілому, окремих регіонів та адміністра-
тивно-територіальних одиниць. 

Організаційна і економіко-правова реструк-
туризація існуючого лісового фонду є необхідною 
умовою збереження і посилення як сировинного 
потенціалу, так і несировинних корисностей 
українських лісів. Оформлення нової структури 
лісового фонду України має відбуватися пла-
номірно на чіткій нормативно-правовій основі, 
поступово приводячи форми реалізації права 
власності на ліси у відповідність з адміністратив-
но-територіальним та суспільно-політичним 
устроєм. Ті чи інші кроки владних структур щодо 
загального реформування економічних відносин, 
особливо стосовно земельних ресурсів, 
об’єктивно вносять певні корективи. Зокрема, 
різкий скачок у реформуванні колективних сільсь-
когосподарських підприємств значно загострив 
проблему так званих “лісів КСП” (лісів, що пере-
бувають у підпорядкуванні сільськогосподарських 
підприємств) та знаходяться у неналежному 
стані. Відомо, що законотворчий процес відзна-
чається граничною інертністю. Одним з ком-
промісних варіантів ми бачимо накладення мора-
торію на будь-які зміни форм власності на такі 
ліси. Перші реальні кроки стосовно введення 
приватної власності на землю призвели до зрос-
тання ажіотажу навколо земель запасу, навіть 
неугідь та малопродуктивних земель сільськогос-
подарського та лісогосподарського призначення. 
В лісовому секторі це становить конкретну загро-
зу втрати реальних можливостей створення дер-
жавного фонду залісення. Приблизно теж саме 
може статися із введенням та оформленням ко-
мунальної власності територіальних громад 
населених пунктів на ліси. 

Але на даний час екологічна та економічна 
ситуація складається таким чином, що існує 
нагальна потреба значного скорочення кількості 
сільськогосподарських земель в активному 
обробітку – ріллі, з метою запобігання масової 
ерозії ґрунтів. Окремі фахівці пропонують пере-
ведення таких земель (приблизно 10 млн. га) в 
природні кормові угіддя (луково-трав’яні комплек-
си) на площі 8 млн. га та під залісення – 2 млн. 
га. Є всі підстави для залісення 4-5 млн. га 
неугідь, виснажених та малопродуктивних земель 
сільськогосподарського призначення. З огляду на 

це, існує реальна можливість не лише зберегти, 
але й розширити наявну площу лісового фонду, 
хоча і не до тої міри, як це потрібно для досяг-
нення екологічної рівноваги території країни та 
окремих її регіонів. Все сказане дає підстави 
стверджувати, що принципова схема реструкту-
ризації лісового фонду повинна бути офіційно 
ухвалена як цілісна постійно діюча стратегія ро-
звитку і раціонального використання лісоресурс-
ної складової національного багатства (одного з 
джерел  утворення національного капіталу). 

Після завершення процесу легітимної пе-
редачі лісів у відповідні форми власності, в по-
дальшому фонд недержавних лісів має розши-
рюватися виключно через викуп юридичними, а 
можливо і окремими фізичними особами – гро-
мадянами України – земель із складу державного 
фонду залісення з метою створення й виро-
щування ними лісових насаджень власним 
коштом. Для пожвавлення інтересу до лісогоспо-
дарського виробництва, в тому числі комунально-
го й приватного, необхідно запровадити систему 
державної економічної підтримки та впорядкува-
ти в цьому плані міжбюджетні стосунки у сфері 
фінансування заходів з охорони, використання та 
відтворення лісоресурсного потенціалу. Одним із 
реальних джерел є насамперед платежі до бюд-
жетів різного рівня за лісокористування, хоча 
потрібен пошук альтернативи, тобто рефор-
мування всього комплексу фінансово-
економічних відносин в лісовому секторі еко-
номіки. 

Налагодження ефективного фінансово-
економічного механізму. На даний час платежі за 
спеціальне використання лісових ресурсів та 
користування земельними ділянками лісового 
фонду здійснюються за прийнятим Кабінетом 
Міністрів України Порядком їх справляння [3]. Як 
свідчить зміст цього нормативно-правового акту, 
Порядок, на жаль, не додає визначеності (прозо-
рості) нашій недосконалій і традиційно заплутаній 
схемі стягнення платежів та їх надходження до 
бюджетів різного рівня. Підтвердженням сказано-
го може бути хоча б той факт, що до переліку 
видів спеціального використання лісових ре-
сурсів, за які здійснюється плата, включена за-
готівля деревини тільки під час рубок головного 
користування. В Порядку немає навіть згадки про 
“рубки, пов’язані з веденням лісового господар-
ства”, хоча при їх проведенні заготовлюється 
більше половини загального щорічного обсягу 
ліквідної деревини. Крім того, бюджети органів 
місцевого самоврядування (саме населених 
пунктів) взагалі “випали” із переліку адресатів 
одержання будь-яких платежів за лісокористу-
вання. 

З усього видно, що закріплена Порядком 
схема платежів за лісокористування лише част-
ково пристосована, але в повній мірі не 
відповідає конституційним нормам, що регулю-
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ють питання використання природних ресурсів, 
які є “об’єктами права власності Українського 
народу” (ст. 13 Конституції України). Такі 
невідповідності обов’язково треба виправляти. 
Напевне, назріла необхідність розробити й ухва-
лити спеціальний закон про перелік об’єктів пра-
ва власності Українського народу. На цій базі у 
доповненнях або новій редакції Лісового кодексу 
України можна було б чітко визначити певний 
порядок реалізації прав власності на ліси як один 
з об’єктів загальнонародної власності. В ньому 
мають бути розкриті і деталізовані можливі 
варіанти взаємовідносин суб’єктів такої власності 
(держави, місцевого самоврядування, громадян). 
В Земельному, Податковому, Бюджетному, Ци-
вільному кодексах та в інших законодавчих актах 
також треба доопрацювати всі питання, що сто-
суються лісів. Від закріпленої в нинішньому По-
рядку схеми стягнення платежів за спеціальне 
використання лісових ресурсів варто було б 
відмовитись. Натомість чітко виділити коло дер-
жавних лісів. Решту поступово передати в кому-
нальну власність територіальних громад населе-
них пунктів та приватну власність осіб, що змо-
жуть гарантувати раціональне ведення лісового 
господарства. 

Платежі за лісокористування в такому разі 
нараховувались і розподілялись би у 
відповідності із розмежуванням комунальної й 
державної власності. Всі види спеціального вико-
ристання лісових ресурсів (в цей перелік слід 
включити і заготівлю деревини в ході рубок, 
пов’язаних з веденням лісового господарства) і 
користування землями лісового фонду в держав-
них лісах логічно було б в повному обсязі покла-
сти на державний бюджет. Відповідно в лісах 
комунальної власності – на бюджети місцевого 
самоврядування. Також треба детально 
опрацювати й удосконалити систему фінансуван-
ня лісогосподарського виробництва незалежно 
від форм власності. 

Удосконалення нормативно-правової бази. 
Лісовий кодекс України декларує всі ліси на тери-
торії країни як виключно державну власність. Але 
Конституцією України цей момент виписаний 
іншим чином. Цілком зрозуміло, що Лісовий ко-
декс не міг передбачити тих засад місцевого са-
моврядування, які будуть закріплені в Основному 
законі. Згідно нього органи місцевого самовряду-
вання набули статусу юридичних осіб, отримали 
власні повноваження, в межах яких можуть діяти 
самостійно, несучи певну відповідальність перед 
територіальною громадою і державою за свої дії. 
Також вони можуть виконувати окремі делеговані 
повноваження органів виконавчої влади. Від-
сутність поняття “ліси” або “лісові ресурси” у 
наведеній статті дещо ускладнює формальний 
бік законодавчого визнання права комунальної 
власності на ліси.  

Зрозуміло, що ці питання мають регулюва-

тися Лісовим кодексом України. Але на яких 
принципових засадах? Це не зовсім ясно, особ-
ливо стосовно форм реалізації права власності. 
У постійне користування земельні ділянки лісово-
го фонду надаються спеціалізованим лісогоспо-
дарським підприємствам, іншим підприємствам, 
установам, організаціям, у яких створено 
спеціалізовані підрозділи (постійні лісокористу-
вачі), для ведення лісового господарства, а також 
для спеціального використання лісових ресурсів, 
в порядку, передбаченому цим Кодексом”. 

Попри декларування в Лісовому кодексі 
України виключної державної власності на ліси, 
через механізм “постійного користування” лісовий 
фонд фактично розподілений між різними госпо-
дарюючими суб’єктами, які підпорядковані різним 
відомствам. Але Конституція України та ухвалені 
на її базі законодавчі акти прямо вимагають як 
юридичного, так і фактичного оформлення ма-
теріальної бази місцевого самоврядування, в 
тому числі і лісоволодінь територіальних громад 
населених пунктів. При цьому організаційно-
правова структура лісового фонду має бути ціл-
ковито узгоджена з політичними, економічними та 
іншими особливостями діючого суспільного ладу. 
Це ж стосується і приватної власності на ліси, яку 
не можна ні категорично заперечувати, ні іде-
алізувати як панацею від всіх негараздів в сфері 
лісогосподарського виробництва. Надійним 
орієнтиром у цій справі можуть слугувати лише 
конституційний лад і традиції, які треба відрод-
жувати та розвивати в напрямку цивілізаційного 
поступу, поклавши їх в основу національної стра-
тегії раціонального лісокористування. 

Покращення техніко-технологічного за-
безпечення лісового господарства. Як свідчать 
об’єктивні дані, у загальній вартості основних 
фондів (ОФ) підприємств лісового господарства 
наявна значна частка (близько 25 %) невиробни-
чих ОФ. Крім того, основні виробничі фонди 
(ОВФ) характеризуються високим ступенем ма-
теріальної зношеності і моральної застарілості 
устаткуванням, особливо парку спеціальних ма-
шин і механізмів. Вказане дає підстави вважати 
сучасний стан ОВФ неоптимальним та таким, що 
не забезпечує в повній мірі виконання стратегіч-
ного завдання лісового господарства – підвищен-
ня лісоресурсного потенціалу та екологічних 
стандартів території. Про вірогідність висновків 
свідчить постійне зниження обсягів лісовіднов-
лення при досить стабільних показниках лісоза-
готівель, що спостерігається протягом всього 
часу, починаючи з 90-х років минулого століття. 
Для виправлення ситуації необхідними є цільові 
капітальні вкладення (інвестиції) та значне 
збільшення обсягу обігових коштів лісогоспо-
дарських підприємств. Забезпечення сприятливо-
го фінансового клімату в лісовому господарстві 
потребує кардинальних змін, в першу чергу, си-
стеми стягнення платежів за спеціальне викори-
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стання лісових ресурсів та користування земель-
ними ділянками лісового фонду. Крім того, необ-
хідна досить детальна інвентаризація основних 
фондів лісового господарства з метою виявлення 
їх реального стану, максимально можливого 
очищення складу від надлишкової невиробничої 
частини, оновлення виробничої частини за раху-
нок придбання прогресивної лісозаготівельної і 
лісогосподарської техніки, налагодження її виро-
бництва на вітчизняних підприємствах. 
Відповідно всі технології лісоексплуатаційних та 
лісогосподарських робіт мають бути переорієнто-
вані на екологізацію виробництва. 

Узгодження розвитку лісового сектору 
економіки з пріоритетами соціально-економічної 
політики. Це питання в існуючих розробках 
варіантів стратегії раціонального лісокористуван-
ня є найменш опрацьованим. Підходи до його 
вирішення мають бути розширені, поглиблені та 
виведені на принципово новий рівень теоретич-
ного розуміння, а відтак і практичного виконання. 
Саме на такій принциповій базі мають ро-
зроблятися відповідні моделі перспектив розвит-
ку, використання і охорони лісів як джерела сиро-
винних ресурсів, несировинних корисностей та 

особливо як джерела утворення лісоресурсної 
частини національного капіталу. 

Організація дієвого управління лісогоспо-
дарським виробництвом. Варто наголосити, що 
система управління лісами також вимагає сут-
тєвих змін, які треба здійснювати, виходячи з ре-
альної ситуації в лісовому секторі економіки та 
позитивної кінцевої мети реформування. Метою 
вдосконалення лісових відносин має бути не за-
доволення відомчих, групових чи особистих інте-
ресів “реформаторів”, як це в нас доволі часто 
трапляється, а створення ефективного економіко-
правового механізму в галузі лісовирощування та 
лісоексплуатації. У ході цього процесу повинні 
бути максимально враховані інтереси суспільства, 
держави і кожного громадянина, що саме по собі є 
досить непростою проблемою. Однак вона, на 
наш погляд, може бути вирішена шляхом поетап-
ного реформування системи управління лісами 
саме на базі збалансованої стратегії раціонально-
го лісокористування. Свою позитивну роль у цьому 
процесі має зіграти і екологічний менеджмент, 
який здійснюється суб’єктами економічної діяль-
ності не з примусу владних структур, а виходячи з 
еколого-економічної доцільності. 
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THE STRATEGY OF SUSTAINABLE USE OF FORESTRY  

AS A COMPONENT OF SOCIAL AND ECONOMIC POLICY 
Babych R.B. 
In the article the main directions of the strategy of sustainable forest management. An analysis of how 

information and analytical foundation of optimal management decisions in the forestry sector. Directions 
organizational, economic and legal restructuring of forest prerequisite of preserving and strengthening poten-
tial of forests. 
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